

竞技体育与群众体育发展的矛盾审视与未来取向研究

阳国诚

(华东交通大学 体育学院, 南昌 330013)

摘要: 从竞技体育群众基础与群众体育的差别、竞技体育对群众体育资源挤占、锦标主义和竞技体育异化对群众体育的伤害三个方面, 对竞技体育与群众体育发展矛盾进行分析, 提出要以科学发展观为统领, 正确认识竞技体育与群众体育发展的关系, 推动体育事业全面发展; 要深化体制改革, 转变政府职能, 加大体育公共服务的投入力度, 探索体育公共服务的政府购买, 实现竞技体育与群众体育协调发展。

关键词: 竞技体育; 群众体育; 体育公共服务; 体育事业

中图分类号: G80-05

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 06-0014-04

体育是以身体运动为基本手段促进人身心发展的活动。体育的发展, 会受到特定的政治、经济和文化环境等因素的影响和塑造。群众体育和竞技体育作为体育的两个子系统, 相互联系、相对独立并表现出互相矛盾的特点。从一定意义上讲, 一国体育事业发展政策的确立、演变都伴随着对两者关系理解的深入和动态演化, 并在各国表现出完全不同的路径选择与现实效果。

1 群众体育与竞技体育发展的矛盾

1.1 竞技体育的群众基础与群众体育

普及提高论者持群众体育是竞技体育的基础的观点, 不过这个观点是单从提高竞技运动水平的角度而言的。在竞技体育高度市场化的背景下, 我们需要重新审视这一观点, 认识群众基础和群众体育的细微区别, 打通竞技体育带动群众体育发展的通道。

竞技体育必须要有强大的群众基础, 群众基础决定了竞技体育的生存和发展。以奥运会为例, 这个综合性的赛事只选择性地开展 20 到 30 种项目作为竞赛项目, 而且还制定了相应的规则, 周期性地对竞赛项目进行评估和调整。评估的重要内容就是某个竞赛项目在世界几大洲多少国家吸引多少体育人口, 以此作为重要依据之一, 来决定剔除哪个项目或者吸收哪个项目加入。这种动态调整的目的是为了激励各单项体育国际组织积极在世界范围内广泛推广本项目, 实现自己的生存和发展, 并保证奥运会的全球影响力。

但是我们务必要注意, 竞技体育的群众基础不等于群众体育, 关注体育比赛的观众未必会从事该项目的锻炼, 在观看体育赛事直播时热血沸腾, 却因为身边没有场地设施而心有不甘, 不得不压抑自己跃跃欲试的冲动的大有人在。当普

通群众被竞技体育感召而“临渊羡鱼”时, 社会也应避免让他们自己承担体育锻炼的高昂成本, 为他们提供安全便捷的体育设施和服务, 这样才能实现竞技体育的群众基础到群众体育的转变。

1.2 竞技体育对群众体育的资源挤占

建国以来, 我们效仿苏联建立了高度中央集权的计划经济体制。考虑到现实的需要, 国家选择重点发展竞技体育。计划经济体制高度集中并能快速动员国家资源进行“点”的突破, 使承载了国家荣誉的竞技体育得到了足够的资源投入, 竞技水平突飞猛进, 在国际赛场上与发达国家分庭抗礼。这种模式被总结性地描述为“举国体制”并一直沿袭至今, 本质上它体现为国家对体育事业尤其是竞技体育成绩的高度关注和深度干预。西方国家也注意到这种体制的优势而加以借鉴, 加大了国家对竞技体育的干预力度, 特别是备战一些重大赛事时表现得非常突出, 作为对本国体育管理体制的有效补充。一方面, 我国在学习西方国家的职业化和市场化体育运营机制, 另一方面, 西方国家也在借鉴我国的举国体制, 各国彼此学习和借鉴并在此基础上进行的改革使各国体制有同质化的倾向, 学术界把这种现象称为“制度趋同”。竞技体育与群众体育在发展过程中, 经费投入呈非均衡状态, 以北京为例, 2011 年全市体育投入 74 885.94 万元, 其中群众体育投入 79.59 万元, 体育竞赛投入 1 297.33 万元。体育竞赛投入是群众体育的 16 倍。除去体育竞赛投入的 1 297.33 万元之外, 运动项目管理支出为 27 831.04 万元, 体育训练为 685.08 万元, 体育场馆为 623.37 万元。而这些大宗支出与竞技体育之间的关系, 显然要比群众体育更紧密、更直接。可见, 在高达 7 亿多元的体育投入中, 直接用于群众体育的投入, 实在不多^[1]。对我国来说, 改革要解决的突

收稿日期: 2015-07-18

基金项目: 江西省社会科学“十二五”规划项目 (12TY06)

作者简介: 阳国诚 (1970—), 男, 湖南衡阳人, 教授, 硕士, 研究方向为田径教学训练理论与方法、体育人文社会学。

出问题是举国体制的长期实践导致的群众体育和竞技体育两方面投入的显著失衡，其具体表现为竞赛场上的成绩好了，金牌多了，群众体育却落后了，民众体质差了。

竞技体育水平的提升没有导致大众体育水平的提高，甚至对大众体育是负面的影响，国家经济实力的提高对大众体育和国民体质健康水平没有明显的影响^[2]。这组结论反映出我国体育事业管理体制导致体育事业发展和国家综合实力与民众的利益诉求之间的矛盾非常突出，值得警醒。

1.3 锦标主义、竞技体育异化与对群众体育的伤害

一切为了金牌，一切围绕金牌，这种“锦标主义”实质上就是体育界的GDP崇拜，对竞技体育荼毒至深，并通过竞技体育和群众体育的相互关系，影响着整个体育事业的健康发展。锦标主义维系了竞技体育的举国体制，其危害上节已经论述过。除此之外，锦标主义导致对体育事业的短视，只盯住已经崭露头角的运动员而无视后备梯队建设和群众基础的拓展，难以维系竞技体育的可持续发展。争金夺银的压力使竞技运动员被与世隔绝地圈养起来，物化为训练机器，短暂的职业生涯充斥着高强度训练，其他方面的素质不能均衡发展，甚至连身体健康都无法保证。运动成绩斐然者自然名利双收并有不错的退役安置，但大部分籍籍无名的运动员只能带着满身伤病退役，一旦得不到政府安置则成为难以适应社会的弱势群体。太多的负面案例使得从事竞技体育成为一个高风险的职业，在今天有更多的发展机遇的情况下，年轻人对从事竞技体育望而却步。锦标主义还导致在比赛过程中各种假、丑、恶现象层出不穷，在国际赛场上出现消极比赛、挑选对手的情况，国内赛场更是有过之而无不及。尤以对地方政府体育成绩考核最为重要的全运会，自1959年开办至今，负面效应变得越来越明显，不仅对宣扬体育精神方面助益不大，甚至种种败坏体育道德的行为引起民众极大的不满。

综上所述，基于目前我国对群众体育和竞技体育关系的认识而作出的政策和管理体制的选择，不符合现阶段我国经济体制改革的方向和世界竞技体育的发展模式，未能有效推动群众体育的发展和群众身体素质的提高。大笔政府公共财政资金投入到竞技体育方面，其效率是非常低下的。

2 群众体育与竞技体育协同发展的未来取向

新的历史时期，应从全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的战略高度重视体育事业发展。立足体育事业长远发展，采取具有针对性和实效性的措施，努力实现从体育大国向体育强国迈进的目标。深化体育事业改革，在掌握群众体育和竞技体育各自发展规律的基础上选择合理的发展路径，推进竞技体育和群众体育协调发展，从而实现体育事业的整体良性健康发展。

2.1 厘清群众体育与竞技体育发展关系，推动体育事业全面发展

2.1.1 正确理解竞技体育与群众体育发展的不同规律和方式

习近平同志强调：“体育是社会发展和人类进步的重要标志，是综合国力和社会文明程度的重要体现。体育在提高

人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展，丰富人民精神文化生活、推动经济社会发展，激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神方面，都有着不可替代的重要作用。”体育的科学发展首先要求推动包括群众体育和竞技体育在内的体育事业持续发展。以奥运会为标志的以竞赛成绩分伯仲的竞技体育有着广泛的国际影响和社会影响，是中国这样一个致力于提高和巩固国际地位的大国的必需品；而开展群众体育，在提高国民的身体素质、丰富文娱生活、提振国民士气、培养全面发展的公民乃至为国家提供新的经济增长点等众多方面都大有裨益，也需要发展。

发展体育事业，需要在准确理解群众体育和竞技体育的区别和联系的基础上把握发展规律，创新发展观念，转变发展方式，破解发展难题，提高体育事业的发展质量和效益，实现体育事业的又好又快发展。就目前世界范围内主流的发展模式来看，高度商业化和职业化的竞技体育比较适合界定为私人产品，而群众体育则应该界定为公共产品。二者拥有完全不同的发展规律和发展方式。

2.1.2 正确处理不同时期竞技体育和群众体育的发展重点及覆盖面

以人为本，就是以实现人的全面发展为目标，始终把最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点。通过群众体育的积极开展促进身体素质和健康水平的提升是广大人民的根本利益之一^[3]。在实现全面建成小康社会的战略目标的过程中，必须正视群众体育目前相对落后的局面，使其得到优先发展。如国家体育总局局长刘鹏所说：“从体育大国向体育强国迈进，我们就要以人为本，更加注重群众体育事业的发展。”^[4]

竞技体育的相关从业者也是人民群众的组成部分，尽管所占比例较小，也需要维护好他们的利益。在财政资金总量有限而又向群众体育倾斜的情况下，需要运用市场化的手段发展真正的职业化竞技体育，尊重市场机制在竞技体育资源配置中的决定性作用，让竞技体育从业者在市场中变成彻底自由的人，给自己赢得更多的生存空间。

2.1.3 树立竞技体育与群众体育发展统筹观

统筹体育事业发展首先要求统筹群众体育和竞技体育的发展，克服举国体制造成的体育事业至今累积的“跛足”现象，即竞技体育成绩显赫而群众体育落后、高规格场馆和运动训练中心大规模建设而分散的小规模群众体育设施严重欠缺等现状。本质上，也就是解决管理层、学术界广泛讨论的从“体育大国”到“体育强国”的问题。

2012年伦敦奥运会提出了“Inspire a Generation（激励一代人）”的口号，这个口号明确传达了借举办奥运会传播体育精神和激发体育热情的宗旨^[5]。我们首先要进行科学决策，注重赛事承办的成本收益分析；其次要学习国外先进经验和做法，利用赛事承办的机会推广群众体育。国内多个城市马拉松、公路自行车等比赛历史悠久，近年来越来越注意效仿发达国家的做法，制定计划并安排相应经费预算用于吸引普通群众参与其中，取得了不错的效果。

统筹体育事业的发展，需要协调与其他事业的多方面关系：要统筹体育和经济的发展，要随着经济发展水平的提升

同步提高社会居民的整体身体素质，不能经济搞上去了，身体素质降下来了；要统筹体育和文化的发展，我国地域辽阔，各地居民有丰富的体育习俗和体育文化，要因地制宜地发展各地区的体育事业，避免一刀切；要统筹体育事业的城乡发展，促进城乡体育事业的均衡发展，避免城乡二元结构在体育事业中的积累；要统筹国内外的发展，既要引进来，也要走出去。一方面，要注重运动训练方法的国际交流，提高我们的弱势项目，推广我们的优势项目；另一方面，我们要抓紧学习先进国家在体育管理、体育经营领域的理念，推进我国的体育事业改革，提升我国竞技体育的投入效率、管理水平和体育赛事运营能力，把体育产业打造成为一个符合我国经济发展特点的重要产业，进一步促进我国经济社会的发展。

2.2 深化体育事业改革创新，实现体育事业全面协调可持续发展

党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），要求紧紧围绕市场在资源配置中的决定性作用，深化经济体制改革，并在此基础上致力于其他体制的改革。体育领域也需要深刻领会《决定》精神，探讨并逐渐推进市场机制在我国体育事业资源配置中起决定性作用的方式方法，推动我国体育事业的改革，促进群众体育和竞技体育的协同发展。

2.2.1 深化体制改革，转变政府职能

虽然西方国家在借鉴前苏联和我国政府干预竞技体育的经验，但我们更应该看到，现行的体育管理体制确实需要深化改革。国内学者一方面广泛讨论如何改革我国过度干预竞技体育的举国体制，也在反思前苏联高水平竞技体育与大众体育严重失衡所致的畸形体育结构，以及观察苏联解体以来俄罗斯对其所进行的改革及其成果，为我国的体育体制改革提供借鉴。

体育管理体制分为政府主导型、社会主导型和结合型三类^[6]。尽管强调体育管理体制的选择是各国国情、政府体制及其他因素综合作用的结果，不存在绝对的优劣之分，但考虑到社会主导型的体育管理体制通过市场化的手段解决了体育管理与体育服务供给的问题，在提升效率的同时还在约束政府规模、减轻财政压力方面起到的突出作用，其符合我国未来改革的方向。

发达国家现行的体育管理体制有其悠久的社会历史渊源，而20世纪70年代末以来声势浩大的“新公共管理”运动的影响尤其值得关注。这场肇始于英国并拓展至全球的行政改革浪潮，强调在行政管理中强化服务意识及顾客导向的理念、引入竞争及市场机制并借鉴企业管理的手段与方法，对大量的公共产品和服务的供给机制进行了改革。第三部门的蓬勃发展则是这场改革推进的结果。第三部门又称非政府组织或非营利组织，具有正规性、民间性、非营利性、自治性、志愿性和公益性的特征，在政府的引导与规范下，有效承担了相当一部分过去理所当然划归在政府职能范围的公共产品和服务供给任务，既提高了供给效率，又约束了政府规模，极大缓解了政府面临的财政压力。目前西方发达国家的体育管理体制就是由一个极致简约的政府管理部门辅以大量

的这一类组织协助构成的。

在我国，政府性的体育管理系统非常庞大，上至国家体育总局、各单项运动管理中心，下到各省市体育局、单项运动管理中心等，机构臃肿、财政支出庞大而效率低下。未来的改革，可以效仿西方国家目前的体制，逐渐通过市场化改革实现部分管理职责的下放和公共产品提供职能的剥离，在此基础上压缩政府性管理部门的规模，节约行政管理成本。

除了政府性的管理部门外，我国现在还有一批具有政府背景的行业体育协会。新中国最早诞生的火车头体协成立于1952年。上世纪50年代中期，煤矿、银鹰（即如今的金融银行系统）、水电、邮电、林业系统相继成立体协；改革开放后，石油、中建、地质、石化、汽车、交通、电子、航天等多家行业体协又先后成立。这些行业体协践行早期的普及提高论，以行业为依托，通过开展职工体育带动竞技水平的提高，为我国群众体育的开展作出了突出的贡献，竞技体育成绩也非常显赫。然而在普及提高论的破产、企业改制和竞技体育专业化等多重背景下，行业体协开展竞技体育越来越力不从心，现阶段普遍面临“组织萎缩、功能弱化、资金缺乏、人才不足”等问题。在群众体育发展呼声越来越高的背景下，行业体协转而以指导行业内企事业单位职工的群众体育活动并组织群众性体育竞赛工作为主体，以发展职工群众体育为核心职能，鼓励职工参加体育锻炼，提高身体素质，为进一步普及群众体育，增加体育人口，培育体育消费市场，全面提高国民素质发挥重要作用。

除此之外，保证和落实群众体育权，推动群众体育发展还应在如下方面进行探索：改革地方政府评价体系中体育事业发展指标的设置，弱化竞技体育成绩指标，增加群众体育指标的比重；探索通过城市规划标准的调整，保证城市市政体育公共设施建设的新建住宅小区的体育设施建设；探索企业群众体育投入的免税和减税政策，推动以企业为平台的职工体育活动的开展等。

2.2.2 加大体育公共服务的投入力度，探索体育公共服务的政府购买

实现体育事业的总体投入总量同步于国民经济总量的增长，进而在推动竞技体育市场化转型的基础上调整政府体育事业的支出结构，做到这两个方面，就可以实现体育公共服务投入总量的稳步上升，逐渐夯实开展群众体育所需要的场馆设施、人员配备和经费支持。

政府在履行体育公共服务供给职能上，也需要借鉴西方国家在新公共管理运动中开创的先进经验，积极利用市场化的手段来解决问题。政府购买公共服务是实现市场机制巧妙植入的重要手段，政府通过公开招标、定向委托、邀请招标等形式将原本由自身承担的公共服务转交给社会组织和企事业单位提供，达到提高公共服务的供给质量和财政资金的使用效率，改善社会治理结构，满足公众的多元化、个性化需求等目的^[7]。

体育公共服务购买的理论研究目前也取得一定的进展。提高体育公共服务供给的质量与效率是政府购买体育公共服务的行为目标；各级政府和体育行政部门是体育公共服务购买的责任主体，企业、体育社会组织和体育事业单位是体育

公共服务购买的供应主体，体育消费者是政府购买的体育公共服务对象；准体育公共服务是政府购买的主要行为对象；政府购买体育公共服务的行为方式主要有合同外包制、直接资助制和项目申请制等方式^[8]。体育公共服务购买的实践则需各地政府部门在综合考虑本地的财政收入情况和居民实际需要的基础上，进行自发的探索，情况不一而足。长沙市政府在全市选定15家（2009年）和39（2010年）家达到开放经营要求的游泳场馆，在暑假期间通过政府购买服务的形式向全市中小学生提供40天（2009年）和45天（2010年）部分时段的免费游泳服务^[9]。广东省佛山市政府、禅城区政府在2013年通过政府购买了15个体育场馆，在节假日（元旦、春节、五一、国庆）及全年星期天（国务院节假日不安排休息的星期天除外）向群众免费开放^[8]。新疆克拉玛依则把全市七十多家体育场馆进行统一管理，政府提供一定的补贴保证全体市民能够以300元包年的价格使用这些体育场馆。理论研究和实践探索都需要进一步推进，以保证政府购买体育公共服务在更广泛的范围内得以实现，保障体育公共基础服务的有效提供。

上述体育公共服务的政府购买主要限于体育场馆设施的购买，考虑到要提高体育运动水平，还需要由专业人员进行指导，结合目前我国退役运动员安置难的现状，我们也需要探索整合政府、社区和企业等各方力量，探索政府购买企业、社区和社会的体育指导员。对退役运动员进行必要的培训之后，安置在企事业单位或社区里，专门负责群众体育的组织和指导工作，其工资待遇由国家、企事业单位和社区等共同负担。这也是一种实现群众体育和竞技体育紧密联系，

相互促进发展的可行手段。

参考文献：

- [1] 胡印斌. 重视群众体育从加大投入开始[N]. 新京报, 2012-8-25(A02)
- [2] 阮敏. 国民收入、竞技体育与大众体育协整和因果分析[J]. 武汉体育学院学报, 2009, 43(4):13-17.
- [3] 徐士韦, 谭小勇, 傅企明, 等. 建国以来我国群众体育与竞技体育关系演变研究——兼论后奥运我国群众体育发展的必然[J]. 南京体育学院学报:社会科学版, 2009, 23(3):35-41.
- [4] 滕占强. 论我国从体育大国向体育强国的嬗变[J]. 长春师范学院学报:自然科学版, 2013, 32(2):83-86.
- [5] 王磊, 司虎克, 张业安. 以奥运战略引领大众体育发展的实践与启示——基于伦敦奥运会英国体育政策的思考[J]. 体育科学, 2013, 33(6):23-27.
- [6] 杨文轩, 杨霆. 体育概论[M]. 北京: 高等教育出版社, 2005.
- [7] 李勇. 基于政府采购理论的体育公共服务供给模式研究[J]. 河北体育学院学报, 2014, 28(6):34-36.
- [8] 戴俭慧, 高斌. 政府购买体育公共服务的行为分析[J]. 体育学刊, 2013, 20(2):35-38.
- [9] 胡科, 虞重干. 政府购买体育服务的个案考察与思考——以长沙市政府购买游泳服务为个案[J]. 武汉体育学院学报, 2012, 46(1):43-51.

The Research of the Future Orientation and the Survey about Contradiction between Competitive Sports and Mass Sports

YANG Guo-cheng

(School of Physical Education, East China Jiaotong University, Nanchang 330013, China)

Abstract: The paper analyzes the contradiction between competitive sports and mass sports in terms of the difference between the mass basis of competitive sports and mass sports, competitive sports extrusion to mass sports resources, hurt to mass sports from competitive sports alienation, proposes to take the scientific development concept as a guide, get a correct understanding of the relationship between competitive sports and mass sports development, promote the comprehensive development of sports; to deepen the system reform, transform government functions, increase investment into sports public services, explore sports public service in government purchases, and finally achieve coordinated development between competitive sports and mass sport.

Key words: competitive sports; mass sports; sports public services; sports cause